

石嘴山市“扫码入企”提升执法监管透明度

本报讯（记者 张建兴 通讯员 何小兰）“请您扫描本次检查任务的二维码，您可查看检查部门、事项及结果，并对我们的执法行为进行评价。”近日，石嘴山市某燃气有限公司大武口分公司内，石嘴山市住建局执法人员向企业工作人员演示“扫码入企”新流程。通过出示专属二维码完成检查告知后，执法人员依据任务清单逐项核验，并将数据实时上传至“宁夏行政执法”App。企业随即核对检查结果，并在线提交评价，形成“扫码知流程、扫码督过程、扫码评成效”的闭环机制，既保障了企业对执法行为的知情权与监督权，又提升了监管透明度和市场主体满意度。

本报讯（通讯员 张敏）近日，大武口区人民法院刑事审判庭成功调解一起交通事故附带民事案件，双方当事人达成调解协议，并当场履行完毕。

被告人高某某驾驶车辆与被害人李某某发生碰撞，致被害人李某某受伤及车辆受损的道路交通事故，后李某某经抢救无效死亡。事故发生后，双方因赔偿金额分歧多次协商未果，被害人近亲属遂提起附带民事诉

本报讯（通讯员 焦敏 王鹏程）近日，平罗县人民法院姚伏法庭与姚伏派出所以创新推出“调解+司法确认”机制，有效破解矛盾纠纷化解相关难题，为新时代基层社会治理提供了新样本。

2025年5月，当事人姜某某在承包位于姚伏镇玉米地使用无人机喷洒农药时，不慎将农药喷洒到邻田当事人黄某种植的海豆、西红柿田内，结果导致黄某种植的农田苗子出现

本报讯（记者 张建兴）近日，由大武口区禁毒办牵头，禁毒大队、自然资源局、农业农村和水务局组成的联合行动组直插基层，对长胜街道开展拉网式排查。工作人员重点筛查院落、菜园、屋顶花园、废弃房屋等隐蔽角落，针对往年铲毒点位建立“毒植档案”开展回头看，确保新生毒苗“不过夜”、复种毒株

政法在干 平安有我

自推行“扫码入企”以来，石嘴山市生态环境局、市市场监管局、市文体旅游局、市水务局等市直执法部门累计开展扫码检查19家次。

今年以来，石嘴山市深入开展涉企行政检查以及整治违规异地执法、趋利性执法和乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封问题和涉企行政执法专项行动。成立规范涉企行政执法专项行动工作专班，压实工作责任，建立“政府统筹+部门落实+专班督导”闭环管理体系，印发《石嘴山市2025年全市行政执法协调监督工作要点》《石嘴山市推行涉企行政执法“综合查一次”实施方案》和《全市规范涉企行政执法专项行动实施方案》，推动35个执法部门梳理3445项

行政执法事项，建立“清单之外无执法、目录之外无检查”刚性约束机制。

创新“扫码入企”监管模式，组织开展行政执法监督平台暨扫码入企赋码操作培训班，设立企业“行政检查”二维码单，要求执法人员持二维码入企。建立行政执法监督联系点28个，公布涉企行政执法投诉举报方式、受理范围和途径，畅通企业反馈渠道。通过政府门户网站公示执法主体45个、检查计划146项，形成社会监督倒逼机制。

组织行政执法案卷评查，一对一反馈问题106个，并督促整改，指导执法部门举一反三，提升执法能力和水平。常态化组织全市执法人员考法11场次，随机对990名执法人员进行法律知识测

试，平均成绩达到70分以上。

在食品、特种设备、药品和医疗器械、燃气、建筑工程质量等15个监管领域、104项检查事项上，实行“综合查一次”。目前，全市9个部门联合开展12项“综合查一次”检查事项，覆盖市场主体244家，大幅减少了对企业多头多层次重复检查。

组织专业律师围绕企业投资合规、公司治理架构优化、劳动关系管理等领域提供公益法律服务，助力民营企业稳健发展，累计为189家企业举办专题法律讲座，系统讲解高频法律实务及典型案例，并量身定制专项法治体检方案，协助企业精准识别运营漏洞、构建风险防控体系。

大武口区法院刚柔并济化纷争

讼要求赔偿。办案法官坚持法理情并重的原则，在调解过程中，一方面坚持法律的刚性原则，确保调解结果不违背法律法规；另一方面，又充分展示人文关怀的柔性一面。依据相关法律规定核算相关费用后，办案法

官认真分析案情，从矛盾根源入手，采用“背对背”沟通方式，耐心疏导当事人的对立情绪，积极促进双方的交流沟通，引导当事人以更加理性的角度看待问题。

经过多轮细致耐心的调解，最终促

使双方当事人达成和解，被害人近亲属对被告人的犯罪行为表示谅解。考虑到被害人系过失犯罪，到案后如实供述，认罪认罚，赔偿被害人全部损失，并取得被害人近亲属谅解等量刑情节，法院依法对被告人宣告缓刑。

姚伏法庭“调解+司法确认”化解涉农纠纷

发黄，死秧现象，受损严重，黄某要求姜某某进行赔偿，双方发生矛盾，遂前往姚伏镇姚伏社区人民调解委员会申请调解。

另一起案件中，当事人陈某承包姚伏镇田地种植农作物，发现自己田地中的农作物出现不同程度的发黄

死亡现象，后经过询问调查，发现系邻田的吴某某在喷洒农药时飘洒到陈某的农田中；邻田另一当事人种植的农田中也因吴某某喷洒农药出现相同情况，3人后就赔偿事宜发生纠纷，到姚伏镇姚伏社区人民调解委员会申请调解。

得知情况后，法庭及时联系派出所相关人员进行协助调解，经过反复调解，当事人姜某某同意一次性赔偿当事人黄某西红柿、梅豆损失费用；当事人吴某某同意一次性赔偿当事人陈某、当事人马某某的损害费用，两起案件分别进行了司法确认。

大武口“三色预警”织密禁毒防护网

“不还魂”。 “原来院里种植罂粟是违法行为，承诺书我要贴到门口提醒邻居们。”村民王大姐说。此次行动创新推行“三色预警”

机制：绿色区域开展日常巡查，黄色区域重点监控，红色区域挂牌督办，同步开通“毒植举报直通车”，建立“线索即报、现场取证、专业铲除”快速响应链条，让每

寸土地都处在禁毒防护网中。

行动共发现铲除野生大麻幼苗

36株，经现场辨别确认后已全部铲除销毁。

本报记者 钟玉珍

系列报道 ■■■

基层治理中的人民律师

本栏目由宁夏律师协会支持

李宜轩律师：以民生情怀助力基层法治



固原市政协委员、宁夏则德律师事务所律师李宜轩

“专业犹如巍峨高山，正义如同照亮浩空之星。人民律师应当坚守民生情怀和初心，在助力基层治理的道路上笃定前行。”这是固原市政协委员、宁夏则德律师事务所律师李宜轩的从业感受与追求。

成熟苜蓿连遭水淹碾压 民警背对背调解化纷争

本报记者 刘炳宇 通讯员 王宏斌

家人为此一筹莫展、不知所措，后为避免更大损失便将苜蓿全部收割后平铺在地里晾晒。谁知次日火某开着挖机穿越曹某家苜蓿地沿途挖管道维修时，竟又对地上晾晒的苜蓿进行了碾压，加重了曹某一家的损失。

一方说维修管道，一方说耕种不易，两人就谁的责任争论不休，村民、邻居组织双方调解均未果，遂报警求助于燕子墩派出所。

“你们维修管道怎么不看看呢？我家的苜蓿被淹后又被碾压了，谁来担责？”近日，惠农区燕子墩乡某农场经营者曹某反映，自家地里的苜蓿被淹10亩左右，造成了严重损失。

原来，近几日施工人员火某在维

护灌溉管道时，将管道打开后忘记关闭阀门。导致连日来水流不断流入曹某种植即将收割的约10亩苜蓿地，导致部分苜蓿被泡坏，曹某一

时的撕裂，处理不好影响着社会的稳定。

作为基层律师，办理当事人情绪对立的离婚类案件是一大难点。李宜轩在劝和的基础上，对感情破裂非离不可的，坚持换位思考，用心维护弱势一方的合法权益。

长期从事工程承包施工的党某，一直与某投资公司保持着借贷关系，2022年他却坐上了被告席。双方借贷往来长达5年时间，资金往来巨大且存在大量交叉借贷、还款和清息的情况。该投资公司起诉要求党某偿还50万元借款，但党某根据自己的记账记录，认为账基本已经还清了。为了还原事实真相，李宜轩不辞辛劳，从6家银行调取了500余张银行卡的转账记录。面对案头堆积的庞杂的资金流水数据，他以无比细致的耐心投入其中，通过认真比对各阶段的本金和利息金额，分析当事人交易习惯以及走访调查等方式，抽丝剥茧，最终查明党某仅剩余5万元本金及利息尚未偿还，成功为党某洗清“不白之冤”。

家庭是社会的细胞，离婚是一个家

庭的撕裂，处理不好影响着社会的稳定。作为基层律师，办理当事人情绪对立的离婚类案件是一大难点。李宜轩在劝和的基础上，对感情破裂非离不可的，坚持换位思考，用心维护弱势一方的合法权益。

在办好案件的同时，李宜轩兼顾

履行社会责任，在担任固原市政协委员期间，他积极投身地方立法工作，对我区多部地方立法提出修改意见，其中多条建议被立法机关采纳。他敏锐地察觉到低速四轮电动车“老头乐”在交通事故定责、追责以及交通秩序管理方面存在的问题，提出“关于加强低速四轮电动车管理的意见”，被固原市政协采纳并立案督办。

此外，李宜轩始终将提升群众法治意识作为己任。三年间，他开展近百次法律宣讲活动，在社区广场、乡村院落都能看到他耐心讲解法律知识的身影，通过通俗易懂的语言宣传解读法律条文，让法治的种子在群众心中生根发芽，帮助越来越多的群众学会运用法律武器维护自身合法权益，为基层法治建设筑牢坚实的群众基础。

“以专业为桨，以正义为帆，在依法推进基层治理领域，做一位不知疲倦的正义摆渡人。”这就是李宜轩律师正在践行的理想与追求。

在办好案件的同时，李宜轩兼顾

履行社会责任，在担任固原市政协委员期间，他积极投身地方立法工作，对我区多部地方立法提出修改意见，其中多条建议被立法机关采纳。他敏锐地察觉到低速四轮电动车“老头乐”在交通事故定责、追责以及交通秩序管理方面存在的问题，提出“关于加强低速四轮电动车管理的意见”，被固原市政协采纳并立案督办。

此外，李宜轩始终将提升群众法治

意识作为己任。三年间，他开展近百次法律宣讲活动，在社区广场、乡村院落都能看到他耐心讲解法律知识的身影，通过通俗易懂的语言宣传解读法律条文，让法治的种子在群众心中生根发芽，帮助越来越多的群众学会运用法律武器维护自身合法权益，为基层法治建设筑牢坚实的群众基础。

“以专业为桨，以正义为帆，在依法推进基层治理领域，做一位不知疲倦的正义摆渡人。”这就是李宜轩律师正在践行的理想与追求。

本报记者 刘炳宇 通讯员 王宏斌



6月3日，平罗县禁毒办组织禁毒委各成员单位在饮马湖广场开展以“纪念虎门销烟 共享无毒生活”为主题的禁毒宣传活动。

本报记者 李亮 摄

石嘴山中院服务企业“最后一公里”

本报讯（记者 张建兴）今年5月以来，石嘴山市中级人民法院持续开展“青智营商 助企稳发展”优化法治营商环境主题青年干警实践训练营活动，全市法院50余名青年干警主动带着问题走进辖区企业车间厂房，用心丈量司法服务企业“最后一公里”，将“法治是最好的营商环境”理念转化为生动实践。

该院分管民事审判工作院领导带领青年干警开展专题研学，结合石嘴山市产业转型高质量发展，深入研讨破产审理、知识产权保护等关键课题，剖析涉企高频败诉案例，着力转变“就案办案”思维，树立起“办理一案、规范一片”的司法服务理念。

依托红色“微法庭+”党建项目，联动社区党组织化解纠纷，协同工会、人社部门构建劳动争议“预警+调解+司法确认”机制。通过创新“法院+”协作

简讯

●近日，平罗县人民检察院举办保密知识专题培训讲座。

（由岫）

●近日，石嘴山市组织执法人员旁听一起土地征收征用案件庭审，相关领域20余人参加旁听。（韩海龙）

社会治理

责任编辑 何方 版式设计 李寰 校对 何方

网格员日记

巧用“情理法”浸润邻里情

——银川市兴庆区大新镇燕祥社区网格员段方薇5月29日日记

“到底是谁不小心踩空了，还是超市入口处地面太滑把我滑倒了？”5月初，王奶奶吃过晚饭到小区门口的超市购物，在走上楼梯拨开超市门帘时站立不稳，不慎摔倒，导致肱骨头粉碎性骨折，全身多处擦伤。对于赔偿问题，双方意见无法统一，僵持不下。过去的一个月里，王奶奶不仅要忍受身体上的疼痛，还要查清楚摔倒的原因。无奈之下，王奶奶的儿子常某向社区网格员寻求帮助。“王叔调委会”受理该纠纷后，调解员分别与超市负责人和某进入深入沟通。

常某的情绪激动：“我的母亲虽然年纪大，但是平时身体很好，行动方便可以生活自理，之前独自出门也没发生过问题。她摔倒时超市地面湿滑，而且那个位置没有安装扶手，在站不稳的情况下没有扶手才摔倒了，超市非得

应对自己的安全有主观判断，对路面情况观察不够，对事故的发生有一定的责任。作为高龄老人，独自出门时为保证安全最好要有家人陪同，其家人的疏忽大意也是此次意外发生的因素之一。

另一边，调解员耐心给超市负责人做思想工作，“按照民法典规定，门口的楼梯虽然在超市经营区域范围外，但楼梯为顾客进出超市提供了便利，超市亦从中受益，故仍属于超市的经营场所，因此，超市应对方区域进行合理范围内的管理。门口楼梯

因为人员往来众多，卸货搬运导致地面湿滑，王奶奶摔倒与地面湿滑存在一定的因果关系，超市存在过错，应承担一定的赔偿责任。”经过普法说理，超市负责人向王奶奶表示歉意，愿意承担全部责任，赔付老人的治疗费用。

“他们开始逃避责任的态度让我们不能接受，我就是想要个说法。”在接受超市负责人道歉后，常某表示是自己没能照顾好老母亲，也存在过错，提出超市只赔付治疗费用即可。最终，双方握手言和，签订了协议书。

燕祥社区巧用“情理法”解决群众烦心事、揪心事，把矛盾纠纷化解在社区，让当事人少跑腿、少花钱时，提升了群众的获得感和幸福感。

（本报记者 李毓琛 整理）